

■叙事医学

心若所向，皆是阳光

有人说，世间的一切都是遇见。就像冷遇见了暖，就有了雨；春遇见了冬，就有了岁月；天遇见地，就有了永恒；人遇见了人，就有了故事。今天故事的主人公名叫小杰（化名），年仅14岁，却已经与抑郁症抗争了许久。

小杰第一次走进我的视线，是在一个阴沉的下午。他瘦弱的身躯被父母搀扶着，眼神空洞而迷茫，仿佛整个世界都失去了色彩。初入病房时，小杰显得异常抗拒，对医护人员和周围的一切都保持着高度的警惕。他不说话，抗拒任何治疗，每当有人试图接近，他都会紧紧地蜷缩起来，眼神中充满了恐惧。面对这样一个敏感而脆弱的孩子，我深知，传统的治疗方法可能并不足以帮助他走出阴霾，我们需要的是更多的耐心、理解和关爱。

于是，我开始了叙事护理的尝试。叙事护理，是一种通过倾听、理解和共情，帮助患者梳理和重构个人经历，从而找到生活意义和价值的治疗方法。

我先是尝试与他建立信任关

系。每天，我都会抽出时间，坐在小杰的床边，耐心地询问他的感受，静静地陪伴他。一天下午，我轻轻地走进小杰的房间，看到他手里拿着一本画册。“小杰，我看到你很喜欢画画，想不想和我分享一下你的作品呢？”我温柔地说。

小杰犹豫了一下，最终还是点了点头。在翻阅画册的过程中，我引导他说：“这些画里的颜色，是不是有时候也代表了你的心情呢？比如，这片灰暗的天空，是不是就像你现在的心情一样？”

小杰低下头，轻声回答：“是的，我觉得自己就像被困在这片灰暗里，出不去了。”

我握住小杰的手，轻声说：“小杰，你知道吗？这些灰暗不是你，它只是暂时住在你心里的一个访客。我们可以一起想办法，让它慢慢离开。”

随着时间的推移，小杰逐渐感受到了我的真诚与关怀，开始愿意分享一些自己的想法和经历。在交谈中，我了解到，小杰的父母长期在外地打工，从小将他交给爷爷奶

奶，导致他和父母关系生疏；在学校里，他也因为性格内向，不善言辞，而难以融入集体，经常被同学孤立和嘲笑。这些经历，让小杰感到孤独、无助和绝望，逐渐陷入了抑郁的泥潭。

了解到这些后，我开始有针对性地制定计划。先是鼓励小杰的父母多陪伴孩子，哪怕只是简单的散步、聊天，也能让他感受到家庭的温暖。也经常邀请小杰参加一些同龄孩子的团体治疗，帮助他重新建立社交关系，找回属于孩子的快乐与纯真。同时还邀请一些病情稳定的同龄病友一起交流分享，告诉小杰配合治疗的重要性以及帮他树立战胜疾病的信心。

在与小杰相处的过程中，我特别注重引导小杰重新审视自己的经历，从中找到积极的因素。在和他共同观看了很多励志电影后，我告诉他，每个人的生命中都会遭遇困难和挑战，但正是这些经历，塑造了我们的性格，让我们变得更加坚



强和勇敢。

经过1个月的努力，小杰的情况有了明显的改善。他开始愿意积极的治疗，与人交流，脸上也逐渐露出了久违的笑容，画册里面的颜色也变得五彩斑斓。

小杰的故事，只是叙事护理众多案例中的一个。但正是这些看似平凡的故事，汇聚成了我们心中最宝贵的财富。它们让我们相信，无论面对多么艰难的挑战，只要我们用心去理解、去关爱，就一定能够找到照亮彼此心灵的那束光。

长沙县第三医院 苏小瑶

到今年止，我已在医院工作9年，在这里，温暖人心的小故事每天都在发生，暖心服务时刻都在进行，每一次的救治，每一次的守护，总有一些人用温暖的目光注视着我们，带给我们激励与感动，让我们坚定地前行。

——张筱笛

当生命开出花 ——致每一个坚强努力、自强不息的人

临近年关，全科医学科主任王丽丽收到了一个特殊的包裹，打开一看，是数幅春联和一叠各种字体的“福”字，字里行间透着一份脱俗、一份洒脱。

这些对联是之前在医院住院的左大姐托人送给王丽丽主任，并请她转交给ICU（重症医学科）主任贺伟、心内一区主任李丽、ICU护工陈桂香各一幅。左大姐说，自己写字笔法还很稚嫩，但这一笔一画是她的心血，寄托了满满的感激与祝福，她记得每一个帮助她的人，心怀感恩，也在力所能及的范围内给予回报。

王丽丽回忆说：“第一次见左大姐还是在10年前，那时我和贺伟医生一起在ICU值班。刚见到她的时候身上有着气管插管、尿管等各种管子，在上级医院经历了心脏骤停抢救后放弃进一步治疗转回邵东市人民医院，了解到她有严重的免疫性疾病合并心脏病，我当时心中还担忧她是否能活下来。但是每一个生命都要竭尽全力，经过精细诊治和细心的照顾，左大姐居然挺了过来，

拔除了各种管道，顺利出院了。”

这么多年，左大姐与王丽丽和贺伟时常保持着联系，家人满心疑惑，询问她为何如此信任两位医生，左大姐感慨地说：“住院期间，王丽丽和贺伟医生对我关怀备至，他们不仅时常与我交待病情，在我病情恶化的时候，哪怕已经下班，也会立刻赶回病房，迅速实施抢救。而且我身上管道较多，负责照顾我的护工陈桂香从不抱怨，照顾得很细致，让我特别安心。”

左大姐曾经抱怨命运不公，但后来她慢慢接受命运的安排，并不断努力自救。王丽丽鼓励她说：“心脏病靠养，一定要调整自己的心态，保持良好的心情，另外可以尝试用中医来调养”。于是左大姐开始自学中医，这些年，她不断住院，不断学习，甚至考取了中医自学文凭；近一年来，左大姐又迷上了毛笔字，她摒弃一切杂念，满脑子就是想着怎么把字练好，还打算再过一年考个书法等级证书。前不久左大姐向邵东市书法家协会投

稿，作品成功入选，她也因此成为了邵东市书法家协会的会员；而最让左大姐欣喜的是，自己的健康状况大为改善，再也不需要像以前一样隔三岔五就住院了，抗心律失常药物的用量也大大减少，她说她得到了意外的收获。

左大姐在电话中说：“王医生，我很感谢你长期以来的帮助和照顾，曾经的肺腑之言，铭记于心，终身难忘。”王丽丽回应道：“真的佩服你，中医养生，疾病贵在调理，是你自己创造了奇迹。”这种双向奔赴的感情令人感动，这一份医患友爱使我感慨万千，珍之重之。

有风有雨的日子，方能承载生命的厚重；风清云淡的时刻，更能领悟生命的真谛。左大姐经历了太多的困难，一直独自拖着病痛的身躯缓慢前行，茫然与恐惧占据了她大部分的时间，如今她已超脱过去，成为了最好的自己。正如《人民日报》写的一句话：“以一朵花的姿态行走，穿越季节轮回，在无声中不颓废，不失色，一生花开成景，花落成诗”。

邵东市人民医院
张筱笛 周亚玲

晨检的温暖与挑战

清晨，当医院的走廊逐渐苏醒，轮椅和拐杖成了这里最忠实的伴侣。我开始了日常的巡诊，一间间病房的门轻轻开启，仿佛翻阅一本本厚重的书，每页都记载着痛苦与希望的故事。在这条漫长的走廊上，每一步都沉甸甸地承载着责任与关怀。

我来到了李先生的病房，他是一位年近七旬的帕金森病患者。即使他的手不停地颤抖，他看到我时眼中仍旧能闪烁出温暖的光芒，如同窗外初升的朝阳穿透了薄雾。“早上好，李先生，今天感觉如何？”我温柔地问，声音中尽量蕴含着安抚与鼓励。

他努力地微笑回应，尽管声音颤抖而低沉，却不失坚韧与乐观：“杨医生，还可以。只是今天手抖得厉害些。”我轻轻地拍了拍他的肩膀，以此传递一份力量和安慰。在检查他的药物记录和生命体征的同时，我深知治疗帕金森病远不止药物那么简单。这是一个全方位的挑战，需要我们共同调整他的生活习惯，制定合适的治疗方案，并提供必要的心理支持，尽可能帮助他在这场与病魔的较量中保证生活质量。

李先生的情况提醒了我，每一次治疗都不仅仅是对症状的管理，更是心灵的抚慰。我们的对话虽简短，却是他一天中重要的社交互动，这些互动对于维持他的社会功能和情绪状态至关重要。对于帕金森病患者而言，正视他们的情绪需求、积极的社交支持以及尊重他们的自主权，是帮助他们维持尊严与自我价值感的关键因素。

山西医科大学护理学院 杨龙辉
山西医科大学第一附属医院 朱瑞芳
来源：中国医学人文